



# 再启历史新局的时代担当

## ——从社会主要矛盾转化看新时代中国改革发展

新华社记者

新华社北京3月18日电 当历史长河跨入新时代，处在崭新历史方位的中国，又一次发出时代强音——

“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”

变化的时代，不变的初心；变化的矛盾，不变的奋斗。

以人民幸福为己任的中国共产党，带领人民开展伟大的社会革命，为民族复兴和人类发展书写新的华章。

### 新矛盾标注新时代

日月开新元，天地又一春。3月5日，人民大会堂。人民的盛会唱响新时代的凯歌。

“五年来，经济实力跃上新台阶。国内生产总值从54万亿元增加到82.7万亿元，年均增长7.1%，占世界经济比重从11.4%提高到15%左右，对世界经济增长贡献率超过30%。”……

政府工作报告中一组组数字，透露出中国经济社会发展的蓬勃生机。难以再用“落后”来描述今日中国的社会生产。

同时代和国情的变化相一致，同广大人民群众的直观感受相吻合，党的十九大对中国社会主要矛盾作出的新概括，得到广泛认同。

科技的进步，提供了一个认识和把握中国社会主要矛盾转化的独特视角——

1981年6月6日，袁隆平接受新中国第一个特等发明奖：他带领团队研究的籼型杂交水稻，为增产粮食作出巨大贡献。

彼时，中国经济总量仅占世界的2%，位居最不发达的低收入国家之列。发展生产、解决温饱，无疑是当时党和国家工作的重心所在。

同年6月，一个重大的政治论断，载入《关于建国以来党的若干历史问题的决议》——

“在社会主义改造基本完成以后，我国所要解决的主要矛盾，是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。”

自那时起，从党的十二大到十八大，每一次党的全国代表大会，都将这一社会主要矛盾写入党的文献。

光阴荏苒，时过境迁。2017年度国家科学技术奖，水稻研究领域又有六项成果金榜题名。获奖缘由从增加产量，转变为提升品质与安全。

科技成果的迭代，折射出人民需求的变迁和社会主要矛盾的深刻变革。

这是时代变迁的客观要求——党的十八大以来，全方位、开创性的成就，深层次、根本性的变革，开启了中国特色的社会主义新时代。

“用‘落后’来衡量我们的社会生产，显然已经不符合实际了。”国家发展改革委副主任、国家统计局局长宁吉喆说，提出社会主要矛盾转化，是对客观现实的准确把握，也是中国特色社会主义进入新时代的客观依据。

全面建成小康社会、基本实现现代化、全面建成社会主义现代化强国……与新时代中国特色社会主义发展的战略安排同向发力，必须抓住主要矛盾，牵住问题的“牛鼻子”。

在国家发展改革委主任任何立峰看来，推动化解社会主要矛盾，是新时代所有工作的出发点、着力点和落脚点。

这是人民至上的责任担当——从解决温饱到全面小康，人民的需求更加多元，层次不断提升。

“过去很长一段时间，人民对美好生活的向往，集中反映在免于匮乏。现在，对民主、法治、公平、正义、安全、环境的需求，指向的则是获得尊严。”中央党校教授周为民说。

显然，新的社会主要矛盾解决起来难度更大。勇于把这一矛盾变化揭示出来，中国共产党以这样的方式展现着高度的理论自觉和实践担当。

### 新矛盾催生新思考

如同硬币的两面。发展提升了人民的需求，对美好生活的向往，又凸显出发展的不平衡、不充分的问题。

区域不平衡、领域不平衡、群体不

平衡……中国发展不平衡问题，既是无法选择的国情所致，也是与发展阶段相伴生的“成长烦恼”。

从一个贫困人口众多的落后国家，一跃成为全球第二大经济体，几百年的时空被压缩在几十年的坐标之内，必然呈现传统痼疾、时代矛盾叠加交织的局面。

马克思说，一切都取决于它所处的历史环境。

河北张家口，这座紧邻北京的城市，所辖区县被列入国家级贫困县的，占比超过六成。

繁华都市与贫困乡村“比邻而居”。造成这一现状的根源，正是长期以来形成的城乡二元体制，一些地区对农业农村发展重视不够，优势资源过于向城市倾斜。

如果说一些地方发展的重心倾向导致城乡差距日益扩大，发展理念的偏差则进一步加剧了发展不平衡、不充分。

苍茫雄浑的祁连山，近年来承受“千疮百孔”之痛，西北生态屏障伤痕累累。

问题背后，是一些地方发展理念之殇：注重GDP政绩导向，忽视社会全面发展，注重追求显绩，忽视久久为功……

问题背后，还有体制机制的羁绊。国家博物馆玻璃展柜内，来自天津滨海新区的109枚行政审批公章被永久封存。这里的每一枚公章都曾是一道通往市场的“关卡”，牢牢束缚住企业与市场的活力。

只有把权力关进笼子，才能还市场更大生机。

问题背后，更难的则是对“变”与“不变”分寸的把握。

变的是社会主要矛盾，不变的是社会主义初级阶段的基本国情，是世界最大发展中国家的国际定位。

党的十九大报告作出了最精辟的结论——“全党要牢牢把握社会主义初级阶段这个基本国情，牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际，牢牢坚持党的基本路线这个党和国家的生命

线、人民的幸福线……”

中央文献研究室主任冷溶说，在不变中，又要准确把握社会主义初级阶段不断变化的特点。在继续推动经济发展的同时，更好推动人的全面发展、社会全面进步。

这就是发展的唯物论，也是矛盾运动的辩证法。

### 新矛盾呼唤新变革

步入新时代，面对新矛盾，十九大报告明确指出，发展必须是科学发展，必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。

——新矛盾呼唤新变革：以新发展理念为指导，开启一场关系中国发展全局的深刻变革。

2017年前11个月，该市固定资产投资同比下降12.6%，地方财政总收入同比下降8%。

数据回落的背后，是一座工业大市力破“化工围江”的壮士断腕之举。

实现平衡、充分的发展，“三农”是必须克服的最大短板。

产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕……2018年中央一号文件聚焦乡村振兴战略，擘画出新时代中国农村巨变的壮美蓝图。

“这将是乡村发展水平的整体性提升，是乡村的全面振兴。”中央农办主任韩俊说。

——新矛盾呼唤新变革：不断解放和发展生产力，实现中国经济向高质量转变的发展创新。

“需”与“供”，构成社会主要矛盾的基本面。

需求一侧，因着美好生活而变得丰富多元；供给一侧，也须完成由量而质的嬗变。

以供给侧结构性改革为主线，把创新作为引领发展的第一动力，正在推动中国走上新发展之路。

贵州，这片脱贫攻坚的决战重地，在大扶贫、大数据、大生态三大发展战略支撑下，创新发展之路越走越宽。2017年地区生产总值增速位居全国第一。

“在经济整体迈向高质量发展阶段的同时，一些地区通过抢抓机遇，充分利用一体化市场、开放型经济和现代化技术，可以超越原有经济结构实现跨越式发展。”宁吉喆说。

——新矛盾呼唤新变革：以全面深化改革为动力，持续推进国家治理体系和治理能力现代化。

今天，发展的不平衡、不充分不局限于经济领域之内。经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体，相互交织，相互作用。

“这要求我们运用系统思维，用全面深化改革的办法，破除那些造成不平衡不充分发展的体制机制障碍。”中国法学会副会长张文显说。

发展出题目，改革做文章。“面对人民群众新期待，我们必须坚定改革开放信心，以更大的政治勇气和智慧、更有力的措施和办法推进改革开放，进一步解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会创造力。”习近平总书记这样向世人宣示。

紧扣社会主要矛盾变化，坚持稳中求进工作总基调，守牢风险底线，开拓创新发展，党和国家事业发展正在迎来一场艰难而华丽的转身。

### 新矛盾激荡新征程

1937年，毛泽东同志在《矛盾论》中写道：“中国共产党人必须学会这个方法，才能正确地分析中国革命的历史和现状，并推断革命的将来。”

80年后，习近平总书记在党的十九大报告中深刻指出：“我国社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化，对党和国家工作提出了许多新要求。”

一部中国共产党的历史，就是不断认识和解决中国社会主要矛盾的历史。

“中国可以取得成功，因为中国共产党的思想理论代代传承延续，并在此基础上把握时代特点，不断创新。”德国杜伊斯堡—埃森大学的中国研究学者费立民说。

明确中国共产党领导是中国特色

社会主义最本质的特征、是中国特色社会主义制度最大的优势，提出新发展理念，要求既做大“蛋糕”又分好“蛋糕”，强调使改革发展成果更多更公平惠及全体人民……

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党在治国理政的伟大实践中，展现出对社会主要矛盾变化的敏锐洞察与深邃思考。

“习近平新时代中国特色社会主义思想，根据我国发展不平衡不充分这一客观事实，坚持带领人民创造美好生活这一立场，科学回答新时代课题，为中国逐步解决社会主要矛盾提供了根本遵循。”中央党校教授董振华说。

面对越是尖锐的矛盾挑战，越是要牢记，打铁必须自身硬；面对越是尖锐的矛盾挑战，越是要牢记，时代是出卷人，人民是阅卷人；面对越是尖锐的矛盾挑战，越是要牢记，让梦想照进现实，必须不驰于空想、不骛于虚声。

……草木蔓发，春山可望。大力推动高质量发展，加大改革开放力度，抓好决胜全面建成小康社会三大攻坚战……紧扣我国社会主要矛盾变化，今年的政府工作报告部署一系列举措。

担当不渝，新局再启。“扎实解决好发展不平衡不充分问题，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，全面做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作，推动经济社会发展再上新台阶。”

习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话，指明了适应社会主要矛盾变化、全面建设社会主义现代化国家的清晰路径。

这是属于奋斗者的时代。站在历史交汇期，实现第一个百年奋斗目标胜利在望，向第二个百年奋斗目标进军恢宏的恢宏，正在徐徐拉开。

新的征程上，让我们砥砺前行！

# “见空布绿、见缝插绿、立体造绿、能绿则绿”

## 开发区干部职工义务栽植近百亩国槐

滨州日报/滨州网记者 田军 通讯员 时志军 赵清华

习近平总书记多次提到，“绿水青山，就是金山银山。”开展植树造林，推进生态文明建设，是贯彻落实中央“五位一体”总体布局的根本要求，是滨州经济技术开发区党工委、管委会创建全国文明城市、打造森林城市的一项重要行动，是持续改善生态环境、发展全域旅游的重要举措。

3月16日，滨州经济技术开发区广大干部职工开展义务植树活动。此次植树活动共栽植国槐5000余棵，面积近100亩。

近年来，滨州经济技术开发区始终坚守生态和发展两条底线，不断加大植树造林和生态保护力度，经过不懈努力，全区森林覆盖率大幅提升，空气质量显著改善，生态环境得到极大改善，为全区经济社会发展提供了强有力的环境支撑。

当前正值植树造林的黄金季节，该区要求，各级各部门要组织广大干部职工大搞造林绿化，本着“见空布绿、见缝插绿、立体造绿、能绿则绿”的原则，充分调动社会各界参与植树造林的积极性和主动性，形成全党动员、全民参与的浓厚氛围，不断推动义务植树活动向深度和广度发展。要把义务植树与专业植树、普及绿化与打造精品、建绿造绿与爱绿护绿有机结合起来，确保种植一片、成活一片、美化一片，全面提升全区造林绿化的质量和水平。



▲认真种好每棵树苗，确保保一棵活一棵。



▶干部职工踊跃植树。



开发区干部职工集合完毕，整装待发。



很多干部职工带着孩子一起来种树。



社会各界踊跃参加，为开发区植树补绿。